

# 論文謝辭

「春有百花秋有月，夏有涼風冬有雪，若無論文掛心頭，便是人間好時節。」

在還沒有完成本論文前，我的腦海裡不斷地這麼想：「若是能夠不再為論文的事情所擔憂，想必我一定會覺得有如吃下人參果一般，全身三萬六千個毛孔無一不舒暢啊。」但是，當論文以及口試順利完成之後，坐下來靜心想想謝辭該怎麼起頭時：「本論文之所以能夠順利完成，我要感謝…」，頓時不知該如何完成這個句子，因為要感謝的人實在是太多、太多了，若非受到家人、師長以及朋友的扶持與幫助，這本論文恐怕就無法如此順利地付諸完成。

正如帥氣的子俞哥所言：「找對老師，你的論文就成功一半了」，回想起三年前如願拜入指導教授張新平老師門下，這可說是我這輩子所作最明智的決定。張老師對學生的照顧與愛護，即使用盡我所知的一切詞語來形容，也無法表達我心中感佩與敬愛的萬一。過去我一直以為，「仰之彌高，鑽之彌堅」這個形容，只是一個誇飾；而奧黛麗赫本所展現出「窈窕淑女」的絕代風華，只能在電影中欣賞，但是，在認識張老師之後，我赫然發現：再怎麼樣誇張的形容詞用在張老師身上，都變成了謙遜的說法；而張老師所散發的高貴氣質，更是有如電影人物走出了螢幕一般。與張老師相處的每一刻，我都能從中學習到鑽研學問以及為人處世的完美典範，這也是我在研究所長達三年半的學習過程中，所得到最珍貴的寶物。張老師從來不接受學生所贈送的禮物（老師總是說有錢買禮物，不如存起來作為將來出國留學之用），我也不認為世界上有任何東西可以拿來回報張老師對學生的照顧與愛護，因此，我想只能以身遵循張老師的諄諄教誨，試著讓老師的言行典範，引領著我往後的人生。

在論文口試期間，感謝柯教授澤東以及梁教授宇賢兩位口試委員不辭辛勞地審查本論文的內容，並提出寶貴的建議及評論，使我能在將本論文公諸於世之前，能懸崖勒馬地改正諸多謬誤之處，並能進一步加以改進，讓論文能更加盡善盡美。

接下來要感謝的，是在法學以及佛學上都有精湛研究的黃教授源盛，感謝黃教授在我考上研究所的那一年夏天，願意幫助求助無門的我，加開法制史的暑修課程，使我不至於因為學分不足這個天大的烏龍，而喪失進入研究所就讀的機會，也感謝黃教授每每在路上遇到我，總是會關心地問我：「健平啊～畢業了沒？」，現在我終於能抬頭挺胸告訴您：「老師！我畢業囉！」

再來，感謝民法中心的歐陽學長不厭其煩地解答我種種問題。也謝謝張門諸位優秀到不行的學長們：遠在牛津大學求學的漢威學長，謝謝您在我求職期間，幫助我履歷的審酌以及投遞；身處冷颼颼的西北大學的揚浩學長，謝謝您熱心地傳授我求職的要領，也讓我得以避免落入實習律師的「求職陷阱」；正在台中努力打擊犯罪、伸張正義的仁傑學長，感謝您在我徬徨無助的時候，指點我論文的準備方向；也謝謝喬詮學長，在我口試當天仔細地為我說明口試的種種注意事項。

此外，也感謝泛亞國際商務法律事務所的程學文律師，不但在工作上處處仔細且有耐心地指導我，也在論文寫作上給與許多中肯的建議，讓我不但能一方面學習律師執業的種種技能，也有充分的時間以及資源完成論文。

感謝宗航、濛嘉、啟順、宗翰、子俞、俊元、昱瑩、彩芳、碩遠、伊君等財經法中心的夥伴，在論文寫作期間與我交換意見、分享心得，使得在寫作過程中的壓力與苦悶獲得適時的抒發。

最後，感謝家人的支持與鼓勵。謝謝一手把我拉拔長大的老媽，只要是對我好事情，老媽總是毫不猶豫地支持我到底；而在爸爸去世之後，一肩扛起家庭經濟重擔的老哥，謝謝你讓我沒有後顧之憂地讀完研究所；也謝謝爺爺在我們家庭陷入困境的時候，慷慨地伸出援手，感謝您無怨無悔的付出；而女友君宜的陪伴，使得我在研究所的最後一年，成為最美好的回憶，未來只要有您與我相扶持，我們一定可以將夢想逐步地實現。

莊 健 平 謹誌於  
泰國昭披耶河畔  
民國九十七年一月六日  
旅泰返國前夕